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tører osv. osv. Teatrene framstiller dette som svært
dårlig kulturøkonomi. Det skal svært lite til for å ut-
nytte de store midlene som bevilges bedre.

Dette er i og for seg riktig. Men de stramme bevilg-
ningene har en politisk begrunnelse. De vil tvinge teat-
rene til å skaffe seg større inntekter ved å satse på sikre
kommersielle suksesser. De vil tvinge teatrene vekk fra
dristige eksperimenter både i form og innhold, som
kan bli en publikumsfiasko og dermed sette hele teat-
rets budsjett i fare. Jeg er overbevist over at denne stru-
ping-politikken overfor teatrene er kulturpolitisk moti-
vert, ikke begrunna av sparehensyn. Det dreier seg
nemlig om små summer.

Langslet prøver nå å framstille situasjonen som om
folk står i lange køer for å få fatt i billetter. Dette gjel-
der sikre, ur-tradisjonelle Oslosuksesser som «Cats»,
«Peer Gynt» og «Kardemomme by», som ikke bringer
kunsten et hakk videre. Tilskuerne i distriktene har
ikke lenger kø å stå i fordi regionteatrene ikke får pen-
ger til reisevirksomhet.

Også i bildende kunst stilles det krav om egenande-
ler. Nærmest latterlig var det da UKS ble pålagt økte
egeninntekter. Et utstillingslokale som satser på ung,
eksperimentell kunst kan naturligvis ikke regne med å
selge noe særlig. Ikke engang Langslet vil kjøpe Du-
champs berømte dass og ha den i stua. Sånn kunst er
stort sett uselgelig sjøl om mange har stor glede av den,
og sjøl om den er helt nødvendig for kunstens utvikling
i et samfunn.

Sponsing
Sponsing er også blitt knytta til Langslet-styret. Det er
naturlig nok ettersom sponsing som viktig middel til
kulturfinansiering ble lansert av Høyreregjeringas til-
leggs-kulturmelding der det het:

«I og med at støtta frå næringslivet til kulturtiltak er
relativt låg hos oss, bør det vere mogleg også i vårt land
å opne for meir støtte frå næringslivet til mange ulike
kulturformål. Særleg i tider med knappe offentlege
budsjett er det viktig å få utnytta andre finansierings-
kjelder. Ikkje minst framveksten av større selskap og
samanslutningar i næringslivet burde gi grunnlag for
større evne og vilje til å yte støtte til kulturformål. Vi
kan ikkje rekne med at alle kulturformål er like aktuel-
le i denne samanhengen, men støtte frå næringslivet til
visse kulturtiltak kan gjere det lettare for det offentlege
å gi meir støtte til tiltak som særleg treng det, og som i
mindre grad kan rekne med støtte frå bedrifter og
organisasjoner (!)»

Om sponsing kan man si omtrent det samme som
om reklame. Sponsing gis av firma og enkeltpersoner
for å få noe igjen. Kulturmesser kan vi neppe regne
med i Norge. Bedrifter er først og fremst interessert i å

Teatrene setter opp sikre kassa-suksesser som Cats (bildet), og
muligheten for unge og nye dramatikere blir mindre.

FOTO: NTB

sponse kulturarrangementer som gir prestisje. Det be-
tyr enten svært publikumsvennlig eller svært etablert
kunst. Kunstneriske eksperimenter vil ha svært små
sjanser til å bli sponsa. Det er også svært liten grunn til
å tro at næringslivet vil sponse kultur som er direkte
næringslivs-fiendtlig.

Sponsing betyr altså styring av kunsten etter bedrif-
tenes nese. Det betyr kommersialisering og innsnev-
ring.
• Det stadig tilbakevendende forslag om skattefritak

for sponsing betyr at midler som kunne vært brukt av
Staten til kulturformål i stedet styres av næringslivet til
sine kulturformål.

Styrke
Høyres kulturpolitikk har åpenbart sterke sider. Den
første er at den er populær — på Reaganmåten. Den
spiller på det faktum at det er et forholdsvis lite sjikt av
befolkninga som gjør bruk av de tungt subsidierte dele-
ne av kulturlivet. Det er ikke helt sant, men Gunnar
Magnus har åpenbart poenger når han hevder at arbei-
derklassen går på ikke-subsidierte Frøland-revyer,
mens borgerskapet går i den tungt subsidierte operaen.

Den spiller på kulturfiendtligheten blant store grup-
per i folket. Vanskelig tilgjengelige dikt og fjernsyns-
teatre er ikke akkurat populært. Det er ingen særlig
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velgergunst å høste på aktiv støtte til statsfinasniert
kunst. Tvert imot. For oppslutninga i valg har Høyre
derfor ingenting å tape på å kjøre front mot kunsten og
kunstnernes organisasjoner. De har likevel ingenting å
vinne blant kunstnere, som stort sett uansett ikke stem-
mer Høyre. I stedet kan de høste stemmer blant andre
grupper på prinsippfast holdning mot kravstore, ufor-
ståelige diktere.

Men den viktigste styrken ved Høyres kulturpolitikk
er at den berører et problem som er ømt for kunstnerne
og kulturarbeiderne sjøl. Forholdet mellom kunstneren
og publikum. Styrken ved den markedsorienterte kul-
turen Høyre fremmer er lett å se: Markedet er et bånd
mellom kunsteren og publikum. Den totalt statsfi-
nansierte kunsten kan eksistere totalt uten publikum,
og dermed totalt uten kommunikasjon mellom kunst-
neren og det publikum som tross alt er meningen med
kunstnerisk virksomhet.

Dette er en problemstilling kunstnerne i stor grad
har skydd helt siden parolen om «kunsten i folkets tje-
neste» ble forkastet ved inngangen til dette tiåret. Der-
med er markedet lagt åpent for Høyres vulgarismer på
området.

Det beste eksempelet er kanskje lyrikken. Til tross
for at lyrikken kanskje er den mest folkekjære og best
spredde del av hele den norske kulturen (det finnes

knapt den nordmann som ikke kan sitere større deler
av sentrale norske dikt), kan lyrikken i dag framstilles
som det mest overflødige som fins.

Det skyldes blant annet at på dette området er binde-
leddet mellom kunstnerne og publikum fullstendig re-
vet over. Diktsamlingene utgis, kjøpes inn av Staten så
forlagets omkostninger dekkes og sendes bibliotekene
som enten kaster dem eller stabler dem på loftet.

En offentlig støtteordning til lyrikk er sjølsagt nød-
vendig, men den som ikke ser at situasjonen i dag er
problematisk, stikker hodet i sanden. Likedan er det
problematisk at den delen av teaterdriften som finan-
sieres av publikum har sunket til under ti prosent. Når
kunsten på denne måten totalt løsrives fra markedet,
som under kapitalismen kanskje er det viktigste binde-
leddet mellom kunsteren og publikum, knyttes den og-
så fastere til Staten.

Totalt statsfinansiert kunst er et problem, som Høy-
res politikere — som de eneste — har påpekt. Og den
sosialdemokratiske ideologien som i dag totalt domine-
rer blant kunstnere og kulturarbeidere, har ikke noe
svar på dette. Og forsøker heller ikke å svare. Det var-
ikke mye positiv respons Oktobers forlagssjef Geir
Berdahl fikk da han forsøkte å reise problemene ved
den offentlige innkjøpsordninga for skjønnlitteratur til
debatt på dette grunnlaget. Hvis kunstnerne skal slå
gjennom i opinionen er de nødt til å gi sitt svar på hvor-
dan forholdet mellom kunstneren og publikum skal
være.

Høyres svar er sjølsagt vulgært: La det folk vil (eller
kan) betale for, overleve og resten gå under. Men dette
er faktisk det eneste svaret som markedsføres i dag et-
ter at forsøket på å skape en folkelig kulturbevegelse
med målsettinga å skape en ny folkelig kultur ble opp-
gitt.

Hva vil folk ha?
Markedet formidler folks ønsker og behov — på en
måte. Høyre har åpenbart rett når partiet hevder at
folk utvilsomt vil ha Peer Gynt med Griegmusikk og
Toralv Maurstad.

Mange har stilt seg spørsmålet. Hvorfor er det sånn?
Hva er disse folkelige behov? Hvorfor vil folk ha det
folk åpenbart vil ha?

For det første er disse behovene-ikke naturgitt. Som
flere har påpekt, avisene i Afrika og Latin-Amerika er
mye mer seriøse enn avisene i England og Norge. Det er
bare ti år siden kjendisbladene for alvor dukket opp i
Norge. Før det eksisterte ikke noe «behov» for kjendis-
blader.

For det første: «Folks behov» er gjenstand for poli-
tisk kamp. Det tydeligste eksemplet gir en sammenlik-
ning av stridene rundt «Dynastiet» og «Nikkerne».
Begge programmene ble rimelig godt mottatt av seerne.
Hvis de hadde blitt lansert samme uke uten altfor mye
opppstuss ville VGs måling gitt dem omtrent samme
opplutning og «poengscore». Men rundt disse to un-
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Folk ønsker lett underholdning med happy-ending som filmen
Grease 2.

FOTO: A Paramount picture

derholdningsprogrammene ble det reist en voldsom
politisk kamp. Etter at Jon Michelet (som medlem i
Kringkastingsrådet!) tillot seg å mene at NRK ikke bur-
de bruke den knappe sendetida på Dynastiet-tullballet ,
satte høyresida inn en voldsom offensiv. Dette åpenba-
re 13-produktet ble forsvart med nebb og klør av esta-
blishment. Verdens Gang kjørte en langvarig kampan-
je for serien. Rolv Wesenlund fikk hele førstesida i
Dagbladet til å skjelle ut Jon M. Høyre-tungvektere sto
opp til forsvar av serien, som ingen kan hevde er spe-
sielt god eller spesielt interessant. Derimot er den er to-
talt ufarlig politisk, den er til de grader systembevaren-
de.

Derfor denne voldsomme propagandaen til fordel
for en TV-serie fra krefter som neppe sjøl bruker tida
på den. Men de ønsker å «gi folket» denne typen un-
derholdning. Å holde massene i ro med innholdsløs un-
derholdning er et herskertriks som er kjent helt fra ro-
merne ga sitt proletariat gladiatorkamper.

Og omvendt med «Nikkerne». Det var et intelligent
underholdningsprogram. Ikke verdens beste, men det
hadde skarp politisk brodd mot makthaverne. Det
kunne bidra til å sette Makta i et dårlig lys. Da gjaldt
plutselig ikke lenger argumentet om at «dette vil folk
ha». Da var det ikke en eneste person på høyresida som
snakket om «formynderi» og «sensur» når høyresida
— inkludert kringkastingssjef Bjartmar Gjerde —
kjørte sine bannbuller mot programmet, som seinere
ble kåret til «årets TV-program» i Dagbladet.

Poenget er klart— Hvilke type underholdning folk
«vil ha» er gjenstand for politisk kamp. Høyresida job-
ber systematisk og målbevisst for at folk skal ønske seg
«innholdsløs tidtrøyte». Partiet Høyre ønsker seg et
TV2 dominert av Dynastiet. Alt annet snakk er taktis-
ke manøvre. Hvorfor i all verden skulle Høyre ønske
seg et TV2 som var kritisk til det bestående samfunn?

Men uansett politisk kamp, det er klart at både Dy-
anstiet og Se og Hør appellerer til store folkegrupper.
Hvorfor? Dette spørsmålet er det gjort en rekke mer el-
ler mindre vellykede forsøk på å svare på. I Tyskland
er det utvikla et hel marxistisk (?) tradisjon på områ-
det.

1 grove trekk går den ut på at «massekulturen» som
den gjerne kalles, evner å skape en form for sammen-
heng og helhet i en verden som framastår som oppsplit-
ta og ubegripelig. Kapitalismen skaper visse terapeutis-
ke behov for sammenheng og kontroll. Disse kan løses
av massekulturens vekt på helten som løser og ordner
opp i problemene på egenhånd. Vanskeligheter som
oppstår skyldes psykologisk brist hos den enkelte og
problemene løser seg når individet innser dette og for-
bedrer seg. Dette er «happy ending»-syndromet, som
totalt dominerer all amerikansk filmproduksjon, f.eks.

Det er ingen tvil om at denne individualiseringa
fungerer. For folk har liten kontroll over sin egen ar-
beids- og livssituasjon i det kapitalistiske samfunnet.
Den enkelte er bare en liten del i et omfattende arbeids-
delingssystem. Det politiske system, som på papiret
skal rette på dette, er sjølsagt ikke noe reelt alternativ.
Når helten løser problemene på film, fungerer det der-
for behovs-tilfredsstillende. Mest tydelig kommer dette
til uttrykk i actionfilmer av Supermann-typen. Når Su-
permann kommer for seint til å redde sin elskede fra
jordskjelv-døden, snur han tida tilbake et stykke så
han får tid til på gripe inn.

Svenske Bjørn Håggqvist har formulert dette slik:
«Delvis er den behovs-tilfredsstillelsen som mediene

t ilbyr, reaksjonær i seg sjøl. Den som har vent seg til et
surrogat, kommer ikke til å stille besværlige krav. Han
spør ikke lengre om hans behov er rimelige. Og i den
grad surrogatløsninger blir dominerende, blir de et ut-
trykk for hans resignasjon. Han erkjenner og bøyer seg
for umuligheten av å tilfredsstille behovene i virkelig-
heten».

Det viktigste med denne formen for analyse av mas-
sekulturen er at den avviser ideen om massekulturen
som et kapitalistisk komplott mot arbeiderklassen. Det
er ikke slik at Hollywood bevisst forsøker å føre folk
bak lyset. Det er slik at den produserer film som folk
vil ha, fordi det har vist seg at denne typen filmer
fungerer som avslapning og underholdning for folk
flest. Og det skyldes igjen grunnleggende samfunnsfor-
hold.

Forklaringa på kjendisbladenes suksess søkes også i
liknende grunnleggende samfunnsforhold. Men her er
det vanligere å henvise til svekkinga av slektsbånd som
gjør familielivet mye mindre og mer isolert enn tidlige-
re. Man kjenner færre folk enn tidligere og har færre
vanlig medmennesker å forholde seg til.

Kjendisreportasjene, hjemmehos-rapportene 	 fra
folk vi kjenner fra TV-skjermen kan forklares som en
kompensasjon for dette.

Et siste moment som ofte blir glemt er dette: Også
massekulturen er avhengig av et kunsterisk element.
Det nytter ikke å lage samme filmen to ganger: All vir-
kelig vellykka massekultur har elementer av kunst, av
kreativ nyskaping. I perioder har massekulturen ligget
helt i forkant av kunstutviklinga. Men det er et helt an-
net tema.	 Lq

RØDE FANE NR. 1 - 1986
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KAMPEN OM DEN
MODERNE ARKITEKTUREN

Østen 1930 gikk
arkitektstuden-
tene til streik.
Det var den

første i sitt slag i Norge
og kravet var undervis-
ning i moderne arkitek-
tur. Det var funksjona-

lismen som slo seg fram i Norge med et sterkt sam-
funnsengasjement. Flere av de streikende deltok i
tidsskriftet PLAN, som var endel av det fagretta pro-
paganda-materialet Mot Dag ga ut i tredve-åra.

Av Petter Nordahl

Le Corbusier viste 1 1914 med dette ideprosjek-.
tet, .«Dom-i-no», hvordan man kunne organi-
sere en hel boligproduksjon med bruk av søy-
ler og dekker i armert betong.

De fleste vil ta avstand fra boligblokke-
ne som ble reist på Ammerud i Oslo i
60-åra. Dagens postmodernister skyver
disse blokkene foran seg som et skrek-
kens eksempel for å åpne for sitt eget
arkitektursyn. De sterile drabantbymil-
jøene framstilles som en nødvendig
konsekvens av funksjonalistenes syn.
Dette er en overforenkling.

De streikende arkitektstudentene i
1930 ville avskaffe «dilletanteriet» i
arkitekturen, nipsarkitekturen, som
postmodernistene vil ha tilbake. Og
PLAN-gruppa gikk enda lenger. De
stilte seg oppgaven å framskaffe mate-
rialet om arbeiderklassens boligforhold
og avdekke de samfunnsmessige årsa-
kene til bolignøden. De delte Engels sitt
syn, at boligproblemet ikke kunne løses-
under kapitalismen.

Funksjonalismens gjennombrudd i
Norge er knyttet til industrialismens
framvekst, særlig ved to forhold. Dek-
ker og søyler i armert betong kom til å
sprenge rammene for det klassiske for-
mspråket. Den armerte betongen svarte

på kravet til både strekk og trykk. Den
«frie plan» ble et nytt begrep.

Den økende arbeiderklasse vokste
seg sterk i 20-åra. — Hvor skal arbei-
derklassen bo? Hvordan skal de bo?
Og til hvilken pris? Det ble spørsmål
som arkitektene ikke kom utenom.

Arkitektens stilling
I tidligere kulturer var brukeren og den
som bygde en og samme person. Under
føydalismen vokste. arkitektene fram
som egen profesjon. Byggherren kan i
dag være statlig, kommunal eller pri-
vat, og er upersonlig for arkitekten.
Men det viktigste kjennetegnet er at
arkitekten skyves lenger vekk fra bru-
kerne»

Å tegne boliger for arbeiderklassen
krevde større vitenskapelige under-
søkelser fra arkitektens side. Til sjuen-
de og sist vil det også dreie seg om å
velge side: Hvorvidt arkitekten ser det
som sin oppgave å bedre arbedeirklas-
sens boligforhold.

Det europeiske teknologi- og indu-

Foto tatt på åpningsdagen for den nye Bau-
haus-bygningen i Dessau høsten 1925. Arki-
tekt Walter Gropius. Under studentstreiken på
NTH viste Aftenposen bilde av bygningene
med billedteksten: «Funksjonalismens hoved-
arnested i Tyskland, som mange studenter kas-
ter lengselsfulle blikk efter.»

Walter Gropius. Bauhaus 1926. Hjørnet på et
av verkstedfløyene.

RØDE FANE NR. 1 - 1986
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Et eksempel på konstruktivismen. EI Lissitz-
. ky, Moskva 1927. Design for arkitektutstillin-
gen i Vkhutemas.

Rådhuset i Haugesund, nyklassisime. Bygget
ble ferdig 1931 etter en konkurranse fra 1922.
Arkitektene Blakstad og Munthe-Kaus.

Fysikkbygningen slik den ble stående ferdig i
1936, påvirket av funksjonalismen.

strisamfunnet vokste fram med nye
oppgaver for arkitektene. Funksjo-
nalistene så på disse ytre endringene
som forutsetningen for sine arbeider.

Idimport
Den faglige kampen blant arkitektene i
Norge hentet utenlanske impulser.
Funksjonalismens gjennombrudd var
«internasjonal».

Det er udiskutabelt at funksjonalis-
mens estetikk avspeiler de materielle
forholdene. Men fagdebatten i begyn-
nelsen av 20-åra var i stor grad opptatt
av formproblemer. Paul Cezanne inn-
leda en utviklingslinje i den vestlige bil-
ledkunsten som førte til kubismens inn-
flytelse på funksjonalismen.

For den europeiske arkitekturen som
vokste fram på 20-tallet, ble den rasjo-
nelle teknikken et ideal og et forbilde
som	 skulle	 etterlignes.
20-tallsradikalismen søkte å gi denne
teknikken form. Etter 1.	 verdenskrig
fantes denne radikalismen spredt ut-
over Europa på flere steder. Til de vik-
tigste erupperingene hørte de Stijl i
Holland, der Sturm i Berlin, Bauhaus i
Weimar, konstruktivismen i Sovjet og
rundt arkitekt Le Corbusier i Paris. Al-
le gruppene hadde lokale særpreg, men
det som åpenbart gjorde dem sammen-
lignbare i 20-åra er den felles form de
ga arkitekturen. Man begynte å snakke
om en ny «stil». Her hjemme ble kopie-
ne seinere kalt «funkis», oftest som en
mindreverdig betegnelse.

Bauhaus
Keiseren falt i Tyskland etter 1. ver-
denskrig, men de revolusjonære tapte
kampen om regjeringsmakta. Funksjo-
nalistene i Weimarrepublikken støtta
de revolusjonære, for seinere å trekke
seg helt ut av politikken. Arkitekthøys-
kolen Bauhaus i Dessau blei kjent i
Europa for sin radikale pedagogikk og
fordi skolen gikk i spissen for å utvikle
den moderne arkitekturen. Den første
forelesningen om funksjonalismen i
Norge ble holdt i 1928 i studentersam-
fundet i Trondheim av nordmannen
Edvard Heiberg, utdanna fra Bauhaus.
Da fagdebatten for alvor ble satt på
dagsorden blant arkitektstudentene på
NTH våren 1930, trua flere studenter

med å forlate høyskolen og fortsette
studiene ved Bauhaus.

Skolen ble åpna i 1919 under Walter
Gropius' ledelse, og proklamerte seg
som «sosialismens katedral og hånd-
verkets vugge». 1 1925 sto den nye Bau-
haus-bygningen ferdig, tegna av Gropi-
us. Den ble samtidig et symbol på den
moderne arkitekturen. Den første tida
ved Bauhaus var prega av «sosialistiske
utopier, metafysiske spekulasjoner og
ekspressionisme i kunsten».-''

Det hører med til historia at Johan-
nes luen, som formet skolens grunn-
kurs, var buddist. 1 1923 ble han erstat-
tet av Moholy-Nagy, konstruktivist og
kommunistflyktning fra Ungarn. Navn
som Kadinsky og Klee er også knytta til
Bauhaus, forkjempere for den abstrak-
te kunsten.

Formoppfatningen
Konsturktivismen kom fra Sovjet. Den
sovjetiske billedkunstneren Malevitch
framheva kunstens autonomi i forhold
til politikken. Han tapte debatten i
Sovjet, men det radikale formspråket
ble godt mottatt i vest. Man trodde at
den nye kunsten skulle tjene som vei-
viser for samfunnsutvikling.

«Når arkitekturfornyelsen i vest be-
gynte å ta eksempel av Sovjet, er det
ikke rart at man også ideologisk ville
følge samme veier.» (Mikkola) Kom-
munisten Hannes Meyer overtok etter
Gropius i 1928. Meyer ville avskaffe
billenunstundervisningen ved Bau-
haus og proklamerte: «Stadion er bed-
re enn kunstmuseet.»

Funksjonalistene arbeider analytisk.
Metodene var stikk motsatt de klas-
siske komposisjonsprinsipper der funk-
sjon skulle passe inn i en bestemt stil-
form. Funksjonalismen ville avskaffe
det konvensjonelle stilapparatet.

Hos funksjonalismen finner vi asy-
metri, betoning av det horisontale, bru-
ken av det åpne og kontinuerlige rom,
den slette og udekorerte veggen, samt
kubiske former.

Det er riktig å si om funksjonalis-
men at formen svarte til funksjonen.
Men i begynnelsen av 20-åra var ut-
gangspunktet idealistisk. Formeksperi-
mentene ble forsøkt dytta på de prak-
tiske krav. Først i slutten av tiåret ble

RØDE FANE NR. 1- 1986
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Restaurant Skansen, oppført 1926-27. Arki-
tekt Lars Backer. Bygningen lå like ved Akers-.
hus Festning i Oslo, ned mot Rådhusplassen,
revet 1967.

..•=r
Le Corbusiers Plan Voisin 1925. Forslaget var
å rasere store deler av Paris til fordel for store
høyblokker.
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Dagens ornamenter, den nye retningen innen-
for arkitekturen som blir kalt postmodernis-
me. Palacio d'Abraxas av arkitekt Rigardo
Bofill. Fasadetegning fra 1981.

den materialistiske siden ved funksjo-
nalismen framheva.

Uttalelser fra Hannes Meyer røper
også et mekanisk materialistisk syn:
Hvis bare teknikkens og funksjonens
problemer ble løst, ble arkitekturen
skapt av seg sjøl. Her ligger svakheten
hos funksjonalismen. En ny tid skulle
begynne med arkitekter som heva seg
over historia. («Starting from zero.»)
Dagens postmodernister begår den
samme feil. Husene kan virke forskjel-
lige, ytre sett, men med sitt tilfeldige
virvar av sammenraskete ornamenter
tar den også for lett på det kunstneriske
— og på historia!)

Boligproblemet
Funksjonalismen klarte å svare på de
nye krav som ble stilt til hygiene, lys og
luft fos arbeiderklassen. Det ble ut-
viklet standardkrav til	 boligen. Arki-
tekter og planleggere engasjerte seg i å
utvikle prototyper. I Frankfurt holdt
CIAM (Congr6 Internationaux d'Ar-
chitecture Moderne) sin andre kongress
i 1929. (Danna 1928.) Temaet var
«Wohnung fik das	 Eksistensmini-
mum» (minimumsboligen), boligpro-
blemet og byggeteknikkens rasjonali-
sering ble diskutert. CIAM-kongresse-
ne ga inspirasjon til unge norske radi-
kalere. Berlin og Frankfrurt am Main,
med sine radikale byplansjefer, kunne
vise til nye og moderne boligområder.
Signalene ble spredd gjennom tidsskrif-
ter som «Das Neue Berlin», «Das Neue
Frankfurt», og «Stein, Holtz, Eisen».
Sammen med tidsskriftene kom de
europeiske arkitekturutstillingene til å
spre funksjonalismens ideer og forme
dens internasjonale karakter.

Det norske gjennombrudd
Funksjonalismen i Norge hadde tre si-
der. Den ene var den estetiske som vi
har værte inne på. Den andre sida var
arbeidsmetodene:	 Funksjonsopp-
deling, funksjonsanalyse, effektivitet
og økonomi. Den tredje sida var det
samfunnsbevisste engasjementet der
boligspørsmålet og hvordan det kunne
løses, kom i sentrum. Det var denne
siste sida ved funksjonalismen' som
kom til å være det viktigste for streiken
på NTH og seinere PLAN-gruppas en-
gasjement.

I tillegg til Tyskland ble mye av in-
spirasjonen henta fra Sverige. Tids-
skriftet «Byggmåstaren» formidla tan-
ker fra den nye byplanlegginga i Euro-
pa. I kretsen rundt «Kritisk revy» i
Danmark deltok nordmannenBernt
Heiberg. Stockholmsutstillingen i 1930
ble en manifestasjon over hele funksjo-
nalismens tenkesett. Først i 1938 ble en
lignende utstilling holdt i Norge, under
slagordet: «Vi kan». Men alt i 1927 sto
restaurant Skansen i Oslo ferdig, tegna
av Lars Backer. Et byggverk med alle
funksjonalismens varemerker. At for-
tidens estetiske krav enda hang igjen,
kan Haugesund rådhus være et eks-
empel på. Fire år seinere sto dette byg-
ge ferdig i rein ny-klassistisk stil.

Strid
Undervisningen ved arkitektavdelingen
på NTH gikk i det samme gamle spo-
ret: «Pensum ved NTH var preget av
romantikken, av nyklassisimens heftige
blomstring og av eksersisen i arkitektu-
rens historie og formspråk. I bygnings-
teknikk ble det undervist på en god og
grundig måte som var tilpasset en tid
som gikk mot slutten. » 4  (Frode Rin-
nan)

Samme året som Backer tegna Skan-
sen dukka det opp strid om en profes-
soransettelse. Det samme gjentok seg
våren 1930 om det ledige professoratet
i Husbyggingslære. Studentene samla
seg til faglige diskusjoner i «Arkitekt-
studentenes Broderskap», som ellers
hadde fungert som en sosial linjefore-
ning. Formann («Dominus») var Tør-
ris Søyland.

«Arkitektutdannelsen i støpeskjeen»
skrev avisene. Førstesideoppslag for
Dagbladet 12. april 1930: «De unge
arkitekter må lære seg å tenke praktisk
og sosialt istedenfor å utføre idealpro-
sjekter.»

Det bemerkelsesverdige var at pro-
fessorene ved arkitektavdelinga for-
holdt seg tause og nekta å delta i fag-
debatten.

1930 gikk Johan Joachim Meyer av
for aldersgrensa. Han hadde vært pro-
fessor i Form og Ornamentlære siden
1911, samt den Norske Bygningskunst.
Det ledige formlæreprofessoratet ga
Studentene en ny anledning til å slåss
for en tidsmessig arkitektur.
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Dagbladet .skriver om sensasjonen på høysko-
len onsdag 29. oktober 1930. Det ble vist bilder
av de streikende arkitektstudentene idet de for-
lot Høyskolen i samla flokk med sine tegne-
frakker og øvrige tegneutstyr. Troppen ble an-
ført av en kvinne. Mens de gikk nedover høys-
kolebakken sto de øvrige studentene fra de an-
dre faglinjer på hovedtrappa og hylla de strei-
kende med knytta never. .Sympatiaksjoner ble
planlagt. Studentersamfundet ble omgjort til
et miderltidig «arkitektakademi».

Forside på PLAN nr. 3 1935.

Artikkelen som førte til utvis-
ning
September 1930 skreiv Søyland en ar-
tikkel i «Byggekunst», arkitektenes
fagtidsskrift, om forholdene ved NTH.
Fordi artikkelen kom til å utløse store
reaksjoner, vil jeg sitere fra den: Søy-
land skrev:

«Begge søkerne (ti/ formlæreprofes-
soratet) tilhører den eldre retning innen
arkitekturen, med andre ord to herrer
som utvilsomt vil passe godt inn i mil-
jøet ved Høyskolen, men som vi dog
nødig ser anbrakt der uten videre. Vi
kan nemlig ikke oppgi kampen for å få
arkitektavdelingen modernisert, og en
ny professor av denne støpning vil bare
gjøre kampen verre.» Om undervisnin-
gen: Slik som det har vært drevet inntil
nå har det ikke hatt noen forbindelse
med det tyvende århundre.» Om debat-
ten i Dagbladet: «Men d'herrer profes-
sorer holdt kjeft og lot stormen rase,
utenfor . . . Intet virker så dårlig på ele-
vene som å se sine lærere redde og , feige
for å forsvare sine meninger.» En ut-
vikling på den samme vei «vil føre til at
arkitektavdelingen blir en middelalders
institusjon, eller et museum for gam-
meldagse professorer og antikke gip-
savstøpninger.»

Søylands artikkel traff midt i blin-
ken. Det var utvilsomt et rettferdig an-
grep. 4. oktober ga arkitektstudentene
offisiell tilslutning til artikkelen. Den
22. oktober utviste Kirke- og under-
visningsdepartementet Søyland for tre
måneder, etter enstemmig innstilling
fra professorrådet. Man kunne ikke
finne seg i slike «usømmelige skrive-
rier».

Streik
Søyland fikk ingen anledning til å for-
svare seg. Utvisningen ble først offent-
liggjort i en forelesningstime mandag
27. oktober.

Studentene reagerte spontant på ut-
visningen med å forlate Høyskolen og
samla seg i Studentersamfundets loka-
ler. Her ble det vedtatt streik. 42 stu-
denter deltok i streiken, 3 fortsatte sitt
arbeid på høyskolen.

Det var bredden i studentenes kri-
tikk som var det avgjørende. Årsaken
til streiken var mangler ved formunder-
visninga, undervisningsmetodene, den

mekaniske og åndløse stilkopieringen,
og fraværet av et sosialt innhold. Pro-
fessoransettelsene ga støtet til å sette
faget under debatt, mens utvisningen
av Søyland utløste opprøret.

Carsten Boysen var formann i Arki-
tektstudentenes særutvalg, en slags in-
teresseorganisasjon for studentene.
Han ble den naturlige talsmann for de
streikende. To år tidligere hadde Boy-
sen vært i Sovjet i regi av det svenske
Clarte-forbundet og skreiv til dags-
pressa om sine samtaler med undervis-
ningsminister Lunatscharsk y. Kravet
fra de streikende var å få diskutert fa-
get i hele sin bredde, få legge fram for-
slag til ny studieplan og at departemen-
tet heva utvisningen av Søyland. Dag-
bladet hadde hele tida støtta innholdet i
studentenes kritikk. Men dengang som
nå var støtten halvhjerta. Dagbladet
syntes at man kunne få «sagt det på en
litt mindre brautende måte enn ved å
erklære 'streik' etter beste komntunis-
tiske oppskrifter.» (29/10 1930)

Forslag til studieplan
Sjølve streiken varte bare en uke, men
studentene oppnådde seier. De fikk
støtte for kritikken blant praktiserende
arkitekter, de fikk legge fram forslag til
ny studieplan og utvisningen av Søy-
land ble heva.

Torsdag 4. dekmber 1930 samla stu-
denter og lærere seg, sammen med den
øvrige arkitektstand, i Oslo Militære
Samfund. Oslo Arkitektforening had-
de invitert til stormøte om studieplanen
for arkitektavdelinga på NTH. Det ble
ikke det rabaldermøte mange hadde
sett fram til. Til det var studentenes
kritikk for overveldende. Sverre Peder-
sen («Pæra»), som representerte pro-
fessorene, måtte motvillig godta de nye
krav til arkitekturen. På vegne av stu-
dentene la Boysen fram et konkret for-
slag til endring av studieplanen. De to
første årene skulle hovedfaget være
Praktisk Formlære, en forening av tek-
niske og estetiske fag. (Studieplanen
for Bauhaus 1928 la vekt på praktisk
arbeid de fire første semestrene.) Det
interessante er forslagene Boysen la
fram som teoretiske og almene fag:
«Psykologi, sosiologi og Norsk Bolig-
lære. Bygningskunstens historiske ut-
vikling med vekt på det konstruktive
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BoligbyggeRe under gjenoppbyggingen av
Berlin. Bruno Taut 1927. Georg Wagner var
byplansjef. Han knytta også til seg Walter
Gropius og Mies van der Rohe (Bauhaus-leder
1931-33).

KULTUR

Forslag ril «varehusby» av Ludwig Hilbersei-
mer, Tyskland 1930. «Hilberseimers prosjekt
tir ett varsel eller ett symtom snarare ån en få-
rebild.» (Elias Cornell) Lignende Lamell-pro-
sjekter ble lansert i 30-åra under vignetten: den
klasseløse staten. Spekulasjonsboligene i Kir-
kegata ved Majorstua i Oslo er eksempel på
slik det er i praksis.

grunnlag og formgivigens sosiologiske
begrunnelse. Moderne boligforhold
byplanlære. Byens og byplanens øko
nomiske, sosiale og hygieniske forut
setninger.»

De sosiale sidene ved arkitekturen
ble sterkt framheva av Boysen. Den
moderne arkitekturen måtte bygge på
vitenskapelige undersøkelser av virke-
ligheten. Det vikigste ved studieplan-
forslaget til Boysen var at den brøyt
med laugsånden innafor faget: Mester-
svenn-tradisjonen som hadde som
eneste kunnskapsteori å «lære gjennom
å kopiere andre».

Studentenes seier ble kortvarig. Det
skulle bli få kosmetiske endringer i
studiet utover i 30-åra, sjøl om det ble
umulig å etterligne greske søyler. NTH
ble sjelden bedre enn sine lærere. Etter
krigen kom byplanundervisningen inn
for fullt. Først i 50-åra ble det drevet
formeksperimentering på NTH etter
ideer fra Bauhaus.

Den norske funksjonalismens gjen-

nombrudd i Norge tok opp i seg mye av
kritikken fra studentopprøret på NTH.

Tidsskriftet PLAN
1 1933 kom første nummer av tidsskrif-
tet PLAN. Samme året kom Hitler til
makta i Tyskland og stengte Bauhaus.
Nygårdsvold innleda Arbeiderpartiets
aura i norsk plitikk. Flere fra NTH-ge-
nerasjonen 1928-1932 deltok i PLAN-
redaksjonen: Eyvind Alnæs, Carsten
Boysen, Gunnar Ø. Jørgen, Frode Rin-
nan og Erik Rolfsen. PLAN ble utgitt
av Socialistiske Arkitekters Forening
og kom ut med fire nummer mellom
1933 og 1936 med et opplag på 1000.
Men innflytelsen var større enn opp-
lagstallet skulle tilsi. «Bladet kom-
binerte en rekke nye radikale tenden-
ser. Det propaganderte for en sosial
boligpolitikk, en funksjonalistisk arki-
tektur, et sosialistisk samfunn og for en
marxistisk verdensanskuelse. Alt dette
ble smeltet sammen til en enhetlig pro-
fil.» (Martens/Moe) I tråd med
PLANs program om «aktivt å delta i
den socialistiske omformingsprosess i
arbeiderklassens tjeneste,» arbeidet de
aktivt i leieboerbevegelsen. 1934 ble de
premiert i Oslo Kommunes konkurran-
se om bedre boligtyper. Også den re-
daksjonelle deltakelsen i Arabeidernes
Leksikon og Boysens seinere arbeid
med Oslo Bys Vels boligundersøkelse
bør framheves.

PLANs funksjonalismekritikk
PLAN-gruppa kalte seg funksjonalis-
ter, men var ikke reservasjonsløse
«funkis»-tilhengere: «Le Corbusier har
ingen forståelse av de samfunnsmessige
og økonomiske forutsetningen som
skaper de nuværende kapitalistiske
storbyers utløste trafikk- og beboelses-
problemer. Hans planer for fremtidens
byer representerte på en måte den en-
sidige teknisk innstillede arkitekts dag-
drøm. Hva det formelle angår møter vi
allerede hos Le Corbusier en tendens
som siden har gjort seg gjeldende i all
funksjonalisme', tendensen til å an-
vende den industrielle teknikks former
også der hvor det produksjonstekniske
grunnlag ennå er håndverksmessig.
Spirene til 'funkissen' — til den formel-
le overflatiskhet, maskinromantikken
og dampbåtmotivene — var allerede til

stede hos Le Corbusier.» (Vårt Pro-
gram, Plan nr. 1, 1933)

Det er viktig å forstå denne kritik-
ken, fordi mye av dagens angrep på
funksjonalismen er et vulgæroppgjør
med alt det PLAN sto for.

1 1936 gikk MOT DAG inn i DNA.
Rolfsen ble byplansjef i Oslo etter kri-
gen (1947-73). Rinnan representerte
bl.a. DNA i Oslo Bystyret 1956-63.
Det finnes mange tråder fra PLAN og
fram til det som er blitt DNAs og sta-
tens boligpolitikk. Men de radikale
standpunktene fra 30-åra kan ingen ta
fra dem.

FOTNOTER
I) Anna Ostnas, Arkitekterna och deras yrkesut-
veckling i Sverige. Chalmers teknirka hOgskola 1984.
På side 183 har forfatteren satt opp et oversiktlig
skjema over utviklingen av forholdet mellom bygg-
herre, de som bygger, arkitekt og brukerne.

Kirmo Mikkola. Funksjonalismens estetikk.
Byggekunst 1982, nr. 7 s. 344. 1 denne artikkelen stil-
ler Mikkola spørsmålet om funksjonalismen virkelig
var funksjonell: «-bestamde det praktiska andemålet
formen? Ledde den nya metodiken till en entydigt
bestgmd form, betingad av praktiske krav?» Mik-
kolas funksjonalismekritikk rammer ikke PLAN.

Elias Cornell. Finns det någon vag for arki-
tekterna? GOteborg-posten 6. oktober 1983. Cornell
hevder at postmodernisme og funksjonalisme er gre-
ner på samme gamle tre. «To alvorlige svakheter har
de felles. De tar for lett på historien.» Se også: Elias
Cornell: Bygge av stad och land. Bok forlaget
PAN/Norstedts, Stockholm 1977.

Johan-Ditlef Martens og	 Ketil Moe. PLAN
1933-36. Tidsskrift for bolig og byggespørsmål.
Universitetsforlaget 1983. Denne boka er en nyredi-
gering av tidsskriftet. Inneholder i tillegg en presen-
tasjon av PLAN og intervju med medarbeiderne.

Christian Norberg-Schulz' to bidrag i Norges
Kunsthistorie.Gyldendal Norsk Forlag 1983. Fra
Nasjonalromantikk 01 funksjonalisme. Norsk arki-
tektur 1914-1940. (bind 6, s. 7-111). Fra gjenreis-
ning til omverdenskrise.	 Norsk arkitektur
/945-1980. (bind 7, s. 7-82). Alle sitater av CNS er
henta fra disse bindene. Denne «offisielle» opp-
summeringen av periodene har møtt oppsiktsvek-
kende lite motbør.

Carsten Boysen. Litt om tidsskriftet PLAN i
Norsk kunsthistorie. Byggekunst 1984, s. 85. Utgitt
av Norske Arkitekters Landsforbund (NAL).

PM Henry Engh og Arne Gunnarsjaa. Oslo —
en arkitektguide., s. 249, Universitetsforlaget 1984.
8) Morgenbladet fredag 17. febr. 1984. Temaside i
en serie om postmodernismen. Overskrift: «Post-
modernismen: Når man tar en dorisk søy- le og gjør
den om til en moderne telefonkiosk.» Intervju med
lærer Fredrik Wildhagen ved Statens Håndversk- og
kunstindustriskole og arkitekt	 dr. philos Thomas
Thiis-Evensen, lærer ved Arkitekthøgskolen i Oslo.
Thiis-Evensen takker her Norberg-Schulz fordi Nor-
ge blir sett på som et foregangsland i Skandinavna.
«Han har reist rundt og fremmet forståelsen for den
post-modernistiske arkitekturen.»
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0
spå er vanskelig, heter det, særlig

om fremtiden. Den som er inter-
essert i politikk er imidlertid
henvist til å gjøre det. Ikke bare

det, forestillinger om hvorledes fremtiden
blir og hvorfor den blir slik utgjør helt ves-
entlige bestandeler av et politisk stand-
punkt.

Av Ragnar Næss

I det følgende skal jeg ta opp to eksempler på spådom-
mer om fremtiden. Ett av dem er fra et par år tilbake
og spår hva som vil skje frem mot år 2020, det andre er
fra 200 år tilbake, et eksempel der vi har den fordelen
at vi i dag kan se at det gikk helt annerledes enn spå-
mannen sa.

Det første eksemplet er Erwin Laszlos bok «Av-
gjørandets epok 1990-2020» (Svenska Dagbladets
Forlag. 1984.)

Laszlos utgangspunkt er følgende: 	 Hva om den
største trusselen mot menneskeheten ikke er kjerne-
fysisk ødeleggelse, men et globalt sammenbrudd av
1900-tallets sivilisasjon med dets sammenvevde system
av informasjon, industri og teknologi?

Laszlo går gjennom noen momenter for å beskrive
dagens krise. Det dreier seg om energi (kjernekraft kan
løse problemene, men forutsetter selv stabile samfunn
for å kunne bygges), om livsmidlerogvann(avskoging
fører til tap av vann, verdens ørkener vokser, de store
mateksportørene vil etter hvert måtte produsere ute-
lukkende for eget konsum), om befolkningsøkning (på
slutten av 1990-tallet vil befolkningen nå 6 milliarder),
om urbanisering (vi vil få byer på 20 og 30 millioner
innbyggere), om militarisering, etc.

Dette er kort skissert den bakgrunnen Laszlo prøver
å si noe om fremtiden ut fra. Hans beskrivelse er som
følger:	 •

Det skjer en tiltakende krise på 1990-tallet. Den star-
ter ved at de sterkeste av de landene som skylder penger
(Brasil, Argentina, Mexico, Venezuela) nekter å betale,
følgen blir at en del andre følger etter. USA gjør ingen
ting i denne situasjonen til tross for ønsker om militær
intervensjon. 6 måneder senere følger noen østblokk-
land og andre land i Asia og Afria med. De som ikke
slutter seg til, håper på økonomiske overføringer, men
får det ikke, fordi de ikke har noe å gi igjen. Pro-vestli-
ge regimer faller.

Sovjet-Unionen står på sidelinja og tar ikke noe an-
svar for krisen. De nye radikale regimene blir derfor se-
paratistiske snarere enn Sovjet-vennlige.

På slutten av 1990-tallet står over hundre land på

terskelen til økonomisk ruin. Nye ledere er militaristis-
ke: De støtter seg på den eneste samfunnssektoren som
fremdeles fungerer.

Strukturen revner
De rike landene prøver å omorganisere sin handel mot
hverandre, men de er avhengige av energi og råvarer
fra utviklingslandene i syd og havner i en bitrere og bit-
rere konkurranse-situasjon. Samfunnsstrukturen rev-
ner i disse landene. Ca. 2000 går den priviligerte liv-
båtspolitikk dukken. Soldater deserterer, det militære
er verdiløs i en situasjon med økende fattigdom og
mangel på livsmidler.

«Øgonblicket då de stigande spånningarna skulle ha
kunnat leda til ett globalt krig har kommet och for-
svunnit. Det passerade snabbt — innan någon makt-
hungrig diktator kunde ge den ødesdigra orderh att av-
lossa kårnvapen.» (s. 98)

RØDE FANE NR. 1 1986

36

Nettpublisert av Forvaltningsorgan for AKPs partihistorie (www.akp.no) 2010



37

Man kan ikke gå videre på samme vei, men spørsmå-
let er: Hvilken vei?

Laszlo skisserer	 muligheter: Enten vil det oppstå
nye diktaturstater, kjennetegnet ved hard intern og
ekstern kamp. Disse organiseres i stabile stater.

Den andre muligheten kaller han «Føniks-scenario-
et» etter mytologiens fugl Føniks som oppsto av sin'
egen aske. Denne muligheten er kjennetegnet ved at
menneskene reagerer med god vilje og solidaritet ved
siden av de aggressive reaksjonene. Og det startes et
omfattende gjenoppbyggings-arbeide.

Utgangspunktet her er en menneskehet bestående av
overlevende boende i kolonier uten egentlige statsdan-
nelser. Det finnes lite teknologi som fungerer, ingen
elektrisitet, ingen statsmakt, f.eks. ikke noe politi.

Han skisserer her en utvikling kjennetegnet ved at
økonomisk vekst fører til at byene våkner igjen. Men
det viktigste er at nye ideer vinner frem. Ikke basert på
gjensidig avhengighet, men på gjensidig respekt. Det

skjer en nedbygging av den nasjonale staten, og dan-
nelse av nye enheter. Laszlo diskuterer størrelsen på
disse, og antar at enhetene bør være på ca. 500 000
mennesker.

På dette punktet i boka blir det klart at Laszlo nå er
gått over til å skissere en type samfunn som han tror vil
løse en del av de problemene vi ser i vårt samfunn i
dag. Vi skal ikke følge ham i detalj, men heller tenke
litt over hva han faktisk gjør i boka.

Siden Laszlo skrev boka er verdensøkonomien på
oppmarsj, samtidig som økokrisen i de fattigste lande-
ne, særlig i Afrika, er blitt verre. Gjeldskrisen er et like
aktuelt tema. Det er små forandringer i det generelle
bildet.

En vurdering
Hvorledes skal man vurdere en bok som dette? En må-
te å vurdere den er etter om den har hva vi ville kalle
for noen gode ideer: Mulige framtidige utviklinger som
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leseren ikke har tenkt seg før. Slik sett synes jeg at tan-
ken om at krisen kan bli så alvorlig at det nærmer seg
det bildet vi har av tilstanden etter en atomkrig, men
uten noen atomkrig, og uten større kriger i det hele, er
interessant. Mange har vel regnet det for nærmest selv-
følgelig at krise etter hvert vil føre til krig. Men utvik-
lingen i 20- og 30-årene i vårt århundre er egentlig et
eksempel på noe annet: Krigen kom etter at den økono-
miske og sosiale krisen i det vesentlige var overvunnet.

Dette er da en positiv side ved en bok som det trolig
først og fremst er grunn til å kritisere. Laszlos bok kan
trolig brukes som illustrasjon til begrepet utopisme.

Grovt sett består boka av en krisebeskrivelse, en
sammenbruddsbeskrivelse, og en beskrivelse av et kva-
litativt annerledes samfunn som oppstår av ruinene av
det gamle.

Laszlo beskriver en krisesituasjon ut fra situasjonen
på en rekke områder: Økonomi, økologi, sosial desin-
tergrasjon etc. Dette er greit og tillitvekkende skrevet.

Men når han beskriver selve sammenbruddet innfø-
rer han en rekke nye temaer, f.eks. snakker han svært
meget om politiske forhold, mens han i liten grad har
behandlet dette temaet tidligere. På den andre siden
finnes det områder han dekker under krisebeskrivelsen
som han ikke redegjør for i beskrivelsen av sammen-
bruddet: Hvordan går det med utviklingen av ørkener
på 1990-tallet? Osv. osv. Sovjet-Unionen sies å ha stått
på sidelinja i utviklingen, men hvordan gikk det med
denne del av verden? Hvordan gikk det med Kina?
Dette får vi ikke vite noe om.

1 beskrivelsen av gjenoppstandelsen bor imidlertid
menneskene «på landet» i små grupper. Hvordan kom
de ut av byene? Var områdene utenfor byene noe sær-
lig egnet til å overleve i? Hvilke problemer i dag er det
som kan løses ved å ha mindre politiske enheter? Alt
dette er ting som Laszlo ikke tar opp.

Det utopiskeved denne fremstillingen er selvfølgelig
ikke at Laszlo tillater seg å være optimist, eller at han
prøver å forutsi fremtiden relativt detaljert, men snare-
re at han ikke forfølger de samme faktorene i gjennom-
gangen av krise, sammenbrudd og gjenoppstandelse.
Dette gjør at boka ikke gir noen samlet og begrunnet
fremstilling av hvorfor nettopp denne typen problemer
må føre til denne typen sammenbrudd, og igjen til en
ny og bedre verdensordning av en bestemt type.

Mitt inntrykk er imidlertid at de fleste forfattere
som prøver å si noe om fremtiden på basis av tendenser
i nåtiden, synder mot det idealet vi har pekt på her: De
skriver om en type temaer når de beskriver krisen i dag,
går over til andre temaer når de beskriver sammen-
bruddet i dagens ordning eller det klimaks hvor en be-
stemt utvikling snur, og går så entusiastisk i gang med
å beskrive et fremtidig og bedre samfunn ut fra temaer
som i liten grad tidligere har vært tatt opp.

Malthus bidrag
Vi skal forlate Laszlo, og se på en av de første og mest

effektive spåmakerne i europeisk historie — effektiv da
i den forstand at han fikk folk til å godta spådommene
i en nesten utrolig grad — Thomas Robert Malthus
(1766-1834).

Hans bidrag besto i å systematisere noen trekk ved
samfunn som var lette å se: Befolkningsveksten blant
mennesker følger en geometrisk rekke når den ikke be-
grenses: dvs. det finnes en mulitplikator en kan bruke
for å beregne fremtidig befolkning, f.eks. en prosentvis
økning pr. år.

Produksjonen av mat som skal mette en økende be-
folkning vil imidlertid ikke øke etter de samme prin-
sipper. Tvert imot er det grunn til å tro at økt innsats
for å produsere mat vil gi en synkende effekt: Etter
hvert som metodene forbedres vil en gitt økning i inn-
sats gi mindre og mindre økning i produkt. Befolk-
ningsøkningen vil altså tendere mot å løpe foran øk-
ningen i matproduksjon. Befolkningsøkningen kan ba-
re bremses ved økt sykdom og dødelighet, f.eks. i krig,
ved aborter, drap på spedbarn, prevensjon og ved sek-
suell avholdenhet. Bare det siste regnet Malthus som
forenlig med et moralsk og lykkelig liv, men som
usannsynlig fordi folk flest ikke vil greie å etterleve det-
te.

Hans pessimistiske konklusjon er da at menneskene
alltid vil leve i elendighet fordi den nødvendige be-
grensningen i befolkningsøkningen — som selvfølgelig
setter seg gjennom enten menneskene vil eller ikke —
alltid vil være forbundet med elendighet, sorg og savn
eller umoral.

Malthus' betrakninger fikk store politiske konse-
kvenser. De ble brukt for å underbygge ideer om at det
er nytteløst å prøve å forbedre flertallets levekår, fordi
en befolkning alltid vil formere s'eg opp til det punkt
der levestandarden synker mot eksistensminimum. På
slutten av hans liv ble tankene hans brukt til å utforme
undertrykkende fattiglover i industrialismens England
på 1800-tallet. Videre som begrunnelse for at lønninger
for arbeiderklassen ikke skulle heves over eksistens-
minimum. Teorien viste jo at alle forsøk på å bedre le-
vestandarden var nytteløse. Arbeiderklassen ble i ste-
den oppfordret til å vise seksuell avholdenhet for å
hindre befolkningsøkning.

Stor oppslutning
I dag vet enhver at Malthus tok feil i sine spådommer.
Han undervurderte mulighetene for produktivitetsøk-
ning i matproduksjonen, og mulighetene for befolk-
ningsbegrensning ved prevensjon i stort omfang.

Dette er trivielt. Viktigere er det å se på forutsetnin-
gene for at teoriene kunne få så stor oppslutning. Til-
dels er dette lett å se. Det engelske borgerskapet trykket
Malthus' teorier til sitt bryst fordi den fortalte dem at
det er umulig å gjøre noe med fattigdommen og elen-
digheten i samfunnet. En sterk befolkningsøkning som
viste seg ved folketellingen i 1801, tre år etter at Malt-
hus publiserte sine tanker første gang, bidro også til at
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han ble lagt merke til. Mens offentligheten tidligere
hadde regnet stor befolkning som en kilde til rikdom
og fremgang, begynte nå mange å se på det som et
problem.

Dette bringer oss til en annen grunn til Malthus'
fremgang. Teoriene hans syntes rett og slett å beskrive
virkeligheten slik den var. Hvem kan benekte at men-
neskenes evne til å formere seg er ubegrenset, mens
påstander om at det er mulig å øke matproduksjonen i
det uendelige virker ganske annerledes tvilsomme?

En annen kilde til at teorien kunne godtas er at den
opererer på flere nivåer, men uten at forholdet mellom
disse blir gjort helt klart. Dels appellerer Malthus til al-
mene «sannheter» av den typen vi har skissert, (Alle
vet at...) dels bruker han argumenter om «synkende
grensenytte»: Veksten i resultat ved økning av innsats
synker med gitte metoder — dette er eksempler på tan-
ker som senere er formalisert i økonomisk teori — dels
bruker han et alment argument om at metodeforbe-
dringer i enhver matproduksjon må gi lavere og lavere
resultat. Noen steder argumenterer han med at be-
folkningsøkningen følger en geometrisk rekke, mens
matvareproduksjonen må følge en aritmetisk rekke,
matematisk uangripelighet.

Endelig kunne hullene i teorien tettes ved å henvise
til ting som vanskelig kunne etterprøves, men som had-
de en rimelig klang. Når Malthus' kritikere viste til eks-
empler på at levestandarden hadde øket raskere enn be-
folkningsveksten, kunne han «redde» teorien ved å

hevde at det måtte skyldes at folk hadde praktisert sek-
suell avholdenhet, noe flertallet aldri ville gjøre i lengre
tid i noe tilfelle. Dette var da forhold som det selvsagt
var umulig å dokumentere.

Ubrukelig teori
Alt dette til tross for at Malthus' teori var helt ubruke-
lig til noe den vel var forUtsatt å kunne gjøre: Å forkla-
re befolkningsøkning og forholdet mellom denne og le-
vestandard i konkrete tilfeller. Dette berodde dels på at
Malthus ikke tok med alle faktorer som må forutsettes
å spille inn: Han la vekt på fødselsrater og giftemåls-
statistikk, men sier lite om dødelighet.

Dels berodde det på at de opplysningene som krev-
des for å vurdere konkrete tilfeller, f.eks. befolknings-
økningen i England på slutten av 1700-tallet, rett og
slett ikke forelå på denne tiden. Den dag i dag er eks-
pertene uenige i om befolkningsøkningen den gangen
skyldtes lavere dødelighet som følge av bedrete helse-
forhold eller om det skyldtes større etterspørsel etter
arbeidskraft — bl.a. barn — i industrialismens barn-
dom.

Dette kan vi da i ro og mak fastslå i ettertid fordi
viktige spådommer Malthus kom med viste seg ikke å
slå til. Men på den tiden da teoriene ble fremlagt, og
befolkningen plutselig steg mer enn man hadde ventet,
fikk Malthus' tanker en veldig gjennomslagskraft.

Ville det vært mulig å gjennomskue Malthus' teorier

Robert Malthus, (1766-1834) engelsk professor i sosial-økonomi
og historie.

på den tiden da de ble lansert, og å få gjennomslag for
mer realistiske (og optimistiske) teorier? Det fantes he-
le tiden kritikere som inspirert av opplysningstidens
optimisme, og inspirert av idealene fra den franske re-
volusjonen hevdet at det var mulig å bedre menneske-
nes liv ved utdanning og omforming av samfunnet.
Men de vant i liten grad frem.

En måte å kritisere Malthus på, er å vise til metodis-
ke svakheter ved hans teori: Det mangler en klar opp-
stilling av hvilke faktorer han mener spiller inn for for-
holdet mellom f.eks. befolkningsvekst og matproduk-
sjon. Klarere skille mellom faktorer der man har fak-
tisk kunnskap, f.eks. statistikk, og der man bare har
antakelser. Klarere skille mellom de fenomenene han
undersøker, f.eks. befolkningsøkning og økning i mat-
produksjon, og modeller han bruker for å beskrive og
forklare fenomenene, f.eks. modeller som aritmetiske
og geometriske rekker.

Ville en slik utbygging av en teori på et bedre viten-
skapelig grunnlag ha kunnet ført til at Malthus' teori
ble «gjennomskuet»? Det er fristende å svare benek-
tende. En teori må alltid støtte seg på antakelser som
ikke er dokumentert, og som ofte er vanskelige å doku-
mentere og avkrefte. Jo vanligere utbredt disse an-
takelsene er, jo større gjennomslagskraft får teorien.
Vitenskapens historie er full av eksempler på at teorier
ble trodd på — også av vitenskapsmenn — ikke på
grunn av de rent vitenskapelige sidene ved dem, men
fordi de knyttet sammen antakelser de fleste var enige
om på en ny måte. Slik sett er det mulig at Malthus'
teorier «sto på dagsorden» i England på denne tiden,
og at den — når den først var formulert — var sikret en
oppslutning som ville feie enhver motstand til side. q
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